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CAPÍTULO 4

4.  ENCUESTA POR MUESTREO

En este capítulo se relata brevemente algunas definiciones sobre la importancia del muestreo, métodos y técnicas que se deben utilizar, explicando las razones de su aplicación. También se hablará de la muestra piloto que se utilizará para la obtención de la muestra real con la cual se realizarán los análisis posteriores. 

4.1
Teoría del Muestreo

En toda investigación científica existe un conjunto de elementos sobre los que se toma información. Este conjunto de elementos es lo que se denota con el nombre de población o universo estadístico. Cuando el estadístico o investigador toma información de todos y cada uno de los elementos de la población estadística se dice que se está realizando un censo. Sin embargo, esto no es muchas veces posible, ya sea por el costo que resulta de la toma de información, o bien porque la toma de información lleve consigo la destrucción de los elementos en cuestión, o que la población tenga infinitos elementos, o por otras causas.

Los datos pueden ser recolectados y resumidos más rápidamente con una muestra que con una enumeración completa. Esta es una consideración vital cuando se necesita la información con urgencia.

Este problema lleva al investigador a tomar información sólo de una parte de los elementos de la población estadística, proceso que recibe el nombre de muestreo. El conjunto de elementos de los que se toma información en el proceso de muestreo se llama muestra, el cual debe ser lo más representativo posible de una población y el número de elementos que la componen  se llama tamaño muestral. 

Se denomina inferencia estadística o estadística inductiva a la metodología consistente en inferir resultados, predicciones y generalizaciones sobre la población estadística, basándose en la información contenida en las muestras representativas previamente elegidas por algún método de muestreo.

Los métodos de muestreo son el conjunto de técnicas estadísticas que estudian la forma de seleccionar una muestra de una población cuya información permite inferir las propiedades o características de toda la población cometiendo un error medible y acotable. 

Existen varios métodos de muestreo dependiendo si la población es finita o infinita, entre las más utilizadas tenemos, el Muestro Aleatorio sin reposición, Muestro Aleatorio con reposición, Muestreo Estratificado, Muestreo por Conglomerados y Muestreo Sistemático. El método de selección de la muestra reviste una singular importancia, dado que dependiendo de cómo se haya constituido ésta se seguirán unos u otros resultados. 

A partir de una muestra, seleccionada mediante un determinado método de muestreo, se estiman las características poblacionales (media, total, proporción, etc.) con un error cuantificable y controlable. Las estimaciones se realizan a través de funciones matemáticas de la muestra denominadas estimadores, que se convierten en variables aleatorias al considerar la variabilidad de las muestras. Los errores se cuantifican mediante varianzas, desviaciones típicas o errores cuadráticos medios de los estimadores, que miden la precisión de los mismos.

Por lo tanto, la teoría del muestreo proporciona una técnica estadística de carácter muy práctico que sencillamente busca obtener datos de una población (hogares, empresas, árboles, etc.) en su totalidad, utilizando tan sólo una parte reducida de la misma, denominada muestra, aunque como es lógico pagando algún costo (calculable) en cuanto a la precisión de las medidas poblacionales inferidas.

4.1.1

Establecimiento de los Objetivos de la Encuesta

El primer paso de toda encuesta por muestreo es fijar los objetivos de la misma. Muchas veces, el promotor de la encuesta no está seguro de lo que desea obtener como resultado. Es misión del estadístico o investigador discutir con el promotor para que piense en términos concretos. No aclarar los términos de la encuesta disminuirá su valor, encontrándose al final de la misma con que los resultados no eran los que realmente se esperaban.

Por lo tanto, es importante establecer con claridad los objetivos de la encuesta y remitirse a estos para poder progresar en el diseño e instrumentación de ella.

El objetivo de esta encuesta es investigar la calidad de los servicios básicos en la subparroquia Tarqui Este, analizar su estado actual y predecir cómo se encontrarán estos servicios en un futuro no muy lejano, cuáles son las zonas donde se presentan más problemas en la dotación de estos servicios y cuáles son las más óptimas. Aportar con posibles soluciones y sugerencias para mejorar estas zonas que presentan problemas, y hacer notar que el personal de nuestro país, esta tanto o mejor calificado para realizar este tipo de estudio y obras. Esta investigación también está dirigida a realizar un llamado a las empresas y entidades encargadas de la administración y dotación de estos servicios, para que escuchen las quejas y sugerencias de la ciudadanía, a las cuales no se les presta la debida atención. Además  se sabe que este tipo de investigación no se ha realizado a nivel de parroquias, por lo cual se puede anticipar que la información obtenida será de gran ayuda para los organismos o entidades encargadas de regular y mejorar estos servicios.

4.1.2

Determinación de la Población Objetivo

Se debe definir cuidadosamente la población antes de recolectar la muestra. Una población es una colección de elementos acerca de los cuales se necesita hacer inferencias. Esta población que se desea investigar se denomina población objetivo.

Pero no es siempre posible el muestreo de toda la población objetivo, puesto que muchas veces no se podrá obtener información de algunos de sus elementos, ya sea por la inaccesibilidad para unos medios  dados, las negativas a colaborar, las ausencias o los errores en los instrumentos de medida de la característica que se estudia en los elementos de la población. Por lo tanto, la población objetivo se restringe cuando se desea obtener información de sus elementos, dando lugar al concepto de población investigada, que es la que en realidad se estudiará.

En el presente trabajo, la población investigada es la que habita en las viviendas en la subparroquia Tarqui Este. Se excluye, pues, el sector industrial, empresas y negocios, que no formarán parte del estudio. Pero sí lo integran los que habitan en viviendas colectivas como Hoteles, Pensiones, Residenciales, Cuarteles Militares, Cuarteles de Policía, Hospitales, Clínicas, Conventos o Instituciones religiosas.

Por lo tanto, se entenderá que la población que habita en viviendas particulares son los Jefes de familia, pues son las personas más idóneas a facilitar la información que se necesita, y son ellos los que están al tanto de cualquier anomalía que pueda persistir en el hogar. Claro está, que en muchos casos donde el tipo de vivienda es alquilada y el arrendador se encargue de los pagos de algunos o todos los servicios básicos será también éste quien estará en capacidad de proporcionar la mayor parte o toda la información requerida, en cambio, en viviendas colectivas será la persona que tenga este tipo de responsabilidad.

4.1.3.
Determinación de la Unidad de Muestreo

Una unidad de muestreo puede ser un elemento de la población denominada unidad elemental del muestreo, pero también pueden considerarse unidades de muestreo que sean grupos de elementos de la población, entonces se trataría de una unidad de muestreo compuesta de varias unidades elementales, denominada también a veces como unidad primaria.

La unidad de muestreo que se utilizó en este estudio fueron las viviendas (particulares o colectivas) de la subparroquia Tarqui Este,  tal vez se debió haber seleccionado como unidad de muestreo a  personas, pero se hubiera presentado el problema de ubicar estas personas dentro de la zonas de estudio.

4.1.4

Determinación del Marco Muestral

El Marco Muestral es un instrumento que permite localizar elementos de la población. En un sentido restringido, es un listado de unidades. La formación de estos listados es una operación muy delicada en el diseño de la encuesta, que puede tener un impacto importante en el costo de la misma.  Si el marco viene dado por una lista de áreas, es esencial que sus límites estén inequívocamente determinados y sean, por supuesto, identificables sobre el terreno. Cuando esta condición no se cumple podrían producirse omisiones, duplicaciones y alteraciones en la probabilidades de selección.

La ciudad de Guayaquil está dividida en 246 zonas censales, las mismas que están subdivididas en sectores y estas a su vez en manzanas hasta llegar a la unidad de muestreo que son las viviendas, según el INEC y la información que proporcionó en el V Censo de Población y IV de Vivienda de 1990. De las zonas censales, 26 corresponden a la subparroquia Tarqui Este de la ciudad de Guayaquil, las cuales se aprecian en los mapas proporcionados por el INEC donde se pueden ubicar estas zonas y sus respectivas delimitaciones con mayor facilidad. No se obtuvo planos ni información en cuanto a cantidades de viviendas actualizados, debido a que estos resultados no se encuentran disponibles todavía por parte del Instituto Nacional de Estadísticas y Censos.

4.1.5

Determinación de la Técnica de Selección de muestra a utilizarse

Como se mencionó anteriormente, existen varios tipos de muestreo que pudieron haberse elegido, de los cuales se hablará brevemente antes de mencionar el muestreo que se utilizará definitivamente.

4.1.5.1
Muestreo Estratificado

Se utiliza el Muestreo estratificado cuando una población heterogénea con N unidades, se puede subdividir en L subpoblaciones o estratos que deben ser heterogéneas entre ellas y homogéneas dentro de cada estrato. Estas subpoblaciones, en conjunto forman toda la población. La muestra estratificada de tamaño n se obtiene seleccionando nh elementos (h = 1, 2, ..., L) de cada uno de los L estratos de forma independiente, el muestreo se denomina muestreo aleatorio estratificado, pero en general nadie impide utilizar diferentes tipos de se selección en cada estrato. Para un estrato en particular pueden pertenecer todas sus unidades a la muestra, parte de ellas o ninguna. También puede ocurrir que para formar la muestra estratificada se obtengan elementos de todos los estratos o sólo parte de ellos.

Cabe mencionar que para la formación de las subpoblaciones es necesario tener una variable que permita la estratificación. Por ejemplo, en el caso que se desee estudiar el ingreso de los hogares de una ciudad, esta se puede dividir en tres estratos por el nivel socioeconómico que son: Nivel alto (Estrato 1), Nivel Medio (Estrato 2), Nivel Bajo (Estrato 3).

4.1.5.2
Muestreo por Conglomerados

Se utiliza este tipo de muestreo, cuando las unidades comprenden dos o más unidades de estudio, además que la población conformada por todas estas unidades se la puede dividir en conglomerados, los cuales tienen que ser heterogéneos internamente y homogéneos entre ellas. 

4.1.5.3
Muestreo Aleatorio Simple o Sin Reposición

El instrumento utilizado para este estudio fue un Muestreo Aleatorio Simple por áreas, el cual consiste en tomar muestras de manera aleatoria en cada área de estudio, de acuerdo al tamaño de cada una de ellas, de tal forma que sea proporcional.

A continuación se mencionarán algunos conceptos básicos para poder entender más claramente este tipo de muestreo.

El Muestreo Aleatorio Simple o sin reposición consiste en un procedimiento de selección en que todas las unidades de la población tienen la misma probabilidad de ser elegidas; pero al ser la población finita, la probabilidad de que salga un elemento dependerá de los que fueron separados anteriormente para formar parte de la muestra y dejaron, por tanto de pertenecer a los seleccionables. Teniendo presente además que el orden de colocación de los elementos en las muestras no interviene, es decir, muestras colocados en orden distintos se consideran iguales. De esta manera las muestras con elementos repetidos no son posibles. Como el procedimiento de elección es con probabilidades iguales todas las muestras son equiprobables, y como se mencionó,  se cumple que todas las unidades tienen la misma probabilidad de conformar la muestra.

Suponiendo que el tamaño de la población es N y el tamaño de la  muestra es n. Puesto que la muestra se selecciona sin reposición, se selecciona las unidades que pertenecerán a la muestra de forma sucesiva, con probabilidades 1/(N-t) para valores t = 0,1,...,n.

4.1.5.3.1
Probabilidad de una Muestra

Dada la forma de definirse el procedimiento de selección de la muestra, el espacio muestral asociado tiene 
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muestras posibles, pues el orden de colocación de los elementos en las muestras no interviene. Como el procedimiento es con probabilidades iguales, la probabilidad de una muestra cualquiera será:
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La probabilidad de una muestra también puede calcularse utilizando cálculo de probabilidades de la siguiente forma:
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En el cálculo anterior se ha supuesto que al no intervenir el orden de colocación de los elementos, la muestra (u1,...,un) contiene las n! factorial posibles ordenaciones del conjunto { u1,...,un (.

4.1.5.3.2 Probabilidad que tiene la unidad ui de pertenecer a una muestra de n unidades

Se considerará probabilidades de selección iguales a 1/(N-t) para t = 0, 1,..., (n-1), y como idénticas a las muestras que sólo difieren en el orden de sus unidades.

Con estas especificaciones las probabilidades que la unidad ui tiene de ser elegidas en cada extracción son:
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y como ui, sólo puede estar en la muestra una vez, la probabilidad de pertenecer a ella es igual a la suma de las probabilidades.
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4.1.5.3.3
Probabilidad (ij que tienen el par de unidades de la población (uiuj) de pertenecer a la muestra

A efectos de formalizar la teoría simple sin reposición también es necesario calcular la probabilidad que tiene cualquier par de unidades de la población de pertenecer a la muestra. Por una parte se sabe que el número de muestras posibles de tamaño n en selección irrestricta aleatoria es 
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. Por otra parte se sabe que el número de muestras posibles que se pueden formar con los elementos de la población que contengan al par de elementos dado (ui uj) será 
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, ya que en este caso se fija el par de elementos (ui uj) y las muestras posibles resultan de las formas posibles de seleccionar de entre los N elementos de la población restantes n-2 de ellos para la muestra (los elementos ui y uj ya están fijos en la muestra). Se tienen entonces:
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4.1.5.3.4
Tamaño de una muestra aleatoria simple

Establecida la característica o características a estimar y el grado de confianza y de precisión requeridos, hay que decidir cuál va a ser el tamaño de la muestra o número de elementos a seleccionar por el procedimiento de muestreo que vaya a utilizarse, de modo que se establezca un mínimo de precisión y que después resulte que no se disponga de bastantes recursos en fondos, personal o tiempo para conseguirlo. O dicho de otro modo, que aun empleando todos los recursos disponibles no pueda llegarse al mínimo de precisión requerido. Quiere decirse que en tal caso no conviene realizar el muestreo, a menos de que puedan liberarse los requerimientos o conseguir mayores recursos.

Una vez prefijado el error máximo admisible, que representa la precisión mínima a exigir de los resultados, y el coeficiente de seguridad o confianza (1-(), se necesita conocer además la variabilidad de la población, ya que cuanto más dispersos estén los valores en estudio, más riesgoso será utilizar una muestra de pequeño tamaño. El diseño óptimo de la muestra, en particular la determinación previa de su tamaño óptimo, sólo podría conseguirse también a partir de la población. Esto es lo que algunos autores han llamado “paradoja de Friedman”, y que no es más que un aspecto de la posible representación espiral o helicoidal de las fases del conocimiento científico.

Para hallar el tamaño de la muestra, se trata de estimar la media poblacional 
[image: image9.wmf]X

mediante la media muestral 
[image: image10.wmf]x

con error máximo admisible e, y coeficiente de confianza (1-(). Se supone el error absoluto e, expresado en las mismas unidades de la variable en estudio. Al coeficiente (1-() le corresponderá un valor k, obtenido a partir de la desigualdad de Chebyshev, o bien como desviación normal, como desviación t de Student, o por otro procedimiento.

Para obtener el tamaño de la muestra, que se designa por n, en función de e y 1-( se parte de la ecuación fundamental:

Error = (desviación k)(error de muestreo).

Esto es, el error absoluto como producto del error de muestreo o error estándar del estimador considerado, por una desviación k que corresponda al coeficiente de confianza (1-().

El error de muestreo de la media viene dado en función de la cuasi-varianza, por la expresión:
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Así, pues:
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Despejando n, se tiene:


[image: image13.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

=

+

=

2

2

2

2

2

2

2

2

1

1

e

S

k

N

S

k

Ne

S

Nk

n


Fórmula que permite calcular el tamaño de la muestra a partir de:

1. La desviación k correspondiente al coeficiente de confianza (1-().

2. El error máximo admisible, e.

3. El tamaño N de la población.

4. La varianza poblacional ajustada, S2.

Claro es que el tamaño de la muestra ha de ser un número natural y, por tanto, habrá de tomarse para n el valor entero más aproximado al obtenido.

Los valores de e y 1-( (y, por tanto, el de k), se arreglan de acuerdo a los objetivos y limitaciones que se tienen. El tamaño de la población, N, se supone conocido. En cuanto S2, habrá que conjeturarlo o apreciarlo a partir del conocimiento que tengamos de la población en alguna fecha anterior, o de resultados relativos a poblaciones más o menos parecidas a esta, o bien de una muestra piloto previamente seleccionada. De aquí el interés que tiene la publicación de los resultados de encuestas con expresión de la variabilidad o error estándar de los estimadores que se consideren.

Como dice Wormleighton (1960), cuando no se conoce la varianza puede seguirse uno de los caminos siguientes:

1. Tomar la muestra del mayor tamaño posible. Tiene el inconveniente de que puede dar mayor precisión que la requerida y/o ser eficiente el procedimiento por demasiado costoso.

2. Tomar una muestra preliminar o piloto. Tiene el inconveniente de que la información proporcionada por esta no se aprovecha en la estimación.

En el caso de prescindir de la fracción de muestreo, tendríamos como varianza de la media S2/n, y, por tanto,
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Por consiguiente,
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que nos permite partir del tamaño no, y ver si merece la pena efectuar la corrección para obtener n.

Claro es que tomando como tamaño no siempre se está del lado más prudente, en el sentido de que se toma una muestra igual o mayor que la necesaria; pero la eficiencia del diseño exige que el costo no sea superior al necesario para una precisión determinada.

En general, cuando S2 se ha obtenido a partir de muestras anteriores o procedentes de poblaciones que suponemos parecidas a la que es objeto de estudio, y aproximadamente normales, es más conveniente hacer uso de la distribución t de Student para el cálculo de la desviación k. En la tabla de la t de Student, buscaríamos cuál es el valor de esta desviación que corresponde a 1-( , con n-1 grados de libertad utilizando aproximaciones sucesivas para hallar el valor del tamaño n.

Es interesante cómo varía n en función de N.
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y representa una hipérbola equilátera que pasa por el origen y tiene una asíntota paralela al eje de abscisas, a distancia no de éste.

Si para n tomamos el entero más aproximado por exceso al valor obtenido con la fórmula, al aumentar N llegaremos a un valor en que cualquier incremento de éste ya no influye en n. Es decir, desde cierto valor de N, n permanece constante. Este valor puede calcularse así:
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Esto es, si
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el valor de n será igual a no.

Conviene tener en cuenta este resultado, que a primera vista parece un tanto paradójico en el sentido de que la misma precisión puede dar una muestra de tamaño n para una población, por ejemplo, de 1.000 elementos que para una de 100.000 siempre que se verifique:
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Observemos también que, aproximadamente (prescindiendo de n/N), n es inversamente proporcional al cuadrado del error absoluto y, por tanto, para obtener un error mitad (o sea, doble precisión) hará falta una muestra no doble, sino cuatro veces mayor.

Cuando se trata de estimar la proporción, tenemos:
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por tanto:
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Para población infinita sería
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luego
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En el caso de una población infinita, el valor máximo de n se obtiene para P = Q = ½, esto es, n = k2/4e2.

Si k = 2, n = 1/e2, y si e es igual, por ejemplo, a 0,1, será n = 100. Obsérvese que al disminuir P disminuye n, lo mismo que ocurre si P aumenta. Esto quiere decir que a medida que se hace más uniforme la población, esto es, que la proporción tiende a ser cero o uno, será necesario un menor tamaño de la muestra para alcanzar determinada precisión.

Por otra parte, para detectar unidades con caracteres muy poco frecuentes se requieren muestras y diseños especiales.
4.1.6

Razones por las que se utiliza la técnica de Muestreo Aleatorio Simple

La razón por la cual fue seleccionado este tipo de muestreo, fue debido a que la población presentaba ciertas características uniformes, para que cualquier muestra dé una buena representación de la misma, además, que la subparroquia Tarqui Este estaba subdividida en zonas ya delimitadas geográficamente y cada una, está conformada en su mayoría por ciudadelas.

La otra opción que se presentó fue de escoger un Muestreo Estratificado, pues los resultados que se obtendrían del mismo serían más precisos, pero se presentaron inconvenientes como el de hacer un estudio adicional sobre el nivel socieconómico de la población, para el cual no se tienen resultados actualizados y si se hubiera llevado a cabo este estudio, el tipo de información que se solicitaría a los encuestados sería muy personal y algunos de ellos se negarían a colaborar o falsearían la información, además el tiempo que se tomaría en hacerlo era más del que se disponía. Y por último, se requeriría de una inversión mayor a la que se esperaba para esta Tesis. Estas son algunas de las razones por las cuales no se escogió este tipo de muestreo.

El otro muestreo que se mencionó (muestreo por conglomerados) fue también descartado debido a que no se encontró características de homogeneidad entre los conglomerados, que en este caso serían las zonas censales.

4.1.7

Diseño e Implementación de la Encuesta Preliminar

La finalidad de una encuesta por muestreo es obtener información para satisfacer una necesidad definida. La necesidad de recopilar datos muestrales de forma ordenada surge en todo campo de la actividad humana, por lo que es muy importante que el investigador tenga una buena idea del trabajo que debe hacer en una encuesta por muestreo y de las limitaciones que confronta.

Cuando se realizan encuestas de gran dimensión suele ser muy útil seleccionar una pequeña muestra para una prueba piloto. Esta prueba piloto puede ser crucial, ya que permite probar en campo el cuestionario y otros métodos de medición, calificar a los encuestadores y verificar el manejo.

Es de gran utilidad probar el cuestionario y los métodos de campo en pequeña escala. Esto casi siempre da por resultado mejoras al cuestionario y puede evitar otros problemas que serían serios a mayor escala, por ejemplo, que el costo fuera mucho mayor que el esperado.

Durante la elaboración de la encuesta preliminar se realizaron una serie de pasos, los cuales se resumirán a continuación:

Lo primero que se realizó en esta encuesta fue recopilar información referente a la unidad de muestreo como eran mapas, datos del Censo de Población y Vivienda de 1990, que en resumen no es otra cosa que el marco muestral que se mencionó anteriormente. Posteriormente se elaboró un listado de preguntas de las cuales fueron escogidas aquellas que serían las variables objeto del estudio. Estas preguntas fueron agrupadas en ocho secciones como  se observará posteriormente.

La primera sección del cuestionario recopila información relacionada con la ubicación de las viviendas. Las siguientes seis secciones, cada una resume uno de los servicios básicos que se intenta analizar y la última sección obtiene información económica del hogar.

Para mayor entendimiento de lo que es un cuestionario a continuación se presentará una breve explicación del mismo.

El instrumento de medida es el elemento que se utiliza en las investigaciones por muestreo para recoger el valor de las variables investigadas asociadas a la unidad muestral sujeta a medición. El instrumento de medida habitual en las encuestas es el cuestionario, que contiene las variables cuyo valor han de cumplimentar las unidades muestrales informantes, normalmente personas, hogares, empresas o instituciones.

El cuestionario es el medio de comunicación entre el que solicita los datos y el respondiente. Es además el instrumento de trabajo para la posterior codificación de la información. Ha de estar, por tanto, estructurado convenientemente  en secciones y preguntas, siguiendo un orden o secuencia preestablecida para que sea fácilmente manejable y codificable informáticamente. Además, es conveniente que el cuestionario mantenga en todo momento el interés del encuestado, siendo el vocabulario utilizado adecuado a su nivel. Por otra parte, el cuestionario ha de diseñarse para que la entrevista no supere la duración de una hora.

4.1.8

Determinación de la muestra piloto

En vista que se desconocía el valor de la varianza, que no es otra cosa que la concentración de los datos alrededor de su valor medio, se tuvo la necesidad de estimarla por medio de una encuesta piloto.

Previo a la realización de la encuesta preliminar se determinó la muestra piloto, que es un subconjunto de la población. Se tomó del total de viviendas en la subparroquia Tarqui Este, 150 viviendas, las cuales fueron distribuidas de forma proporcional al número de viviendas existentes en cada una de las zonas. Se escogió esa cantidad de viviendas porque se consideró que esta subparroquia  poseía características similares en cuanto a la disponibilidad de servicios básicos, además que una cantidad mayor hubiera representado un gasto excesivo, el cual no había sido contemplado en el presupuesto para la elaboración de esta Tesis.

Como no se tenía forma de ubicar cada una de las viviendas geográficamente, se decidió seleccionar cuatro viviendas por manzana, de tal manera que el número de manzanas que se ubicaron para ser encuestadas fueron de 37 manzanas y media de 150 viviendas que correspondía a la muestra piloto. La razón por la que se escogió cuatro viviendas por manzana, fue por que así se obtendría información  por cualquier lado de la misma.

Culminada la elaboración del cuestionario preliminar, se procedió a realizar el trabajo de encuestar el número de viviendas y en las proporciones ya antes mencionadas.

Durante la elaboración de este trabajo se anotaron ciertas observaciones que serán tomadas en cuenta en la corrección que más adelante se mencionará.

Una vez realizada la encuesta piloto, se realizó el proceso de verificación, ya que siempre existe la posibilidad de cometer algún error. Acabado este, de una manera manual se procedió a la codificación de datos para lo cual se utilizó Microsoft Excel, con lo cual se logró encontrar los errores que presentaba el cuestionario, así como preguntas que no tenía variabilidad y por lo tanto serían valores constantes.

4.1.9

Determinación de la muestra final

Luego del tratamiento informático de los datos recogidos en el cuestionario, se determina el tamaño de la muestra real. Esta parte es muy importante en cualquier método de selección de unidades de una población, conocer el tamaño de muestra adecuado para cometer un determinado error de muestreo prefijado. En la práctica del muestreo se encuentra de inmediato con este problema. Evidentemente se tiene que seleccionar la muestra, para lo que es estrictamente necesario conocer su tamaño. Como es natural, al aproximar las características poblacionales mediante estimadores basados en la muestra se comete un error, que mide la representatividad de dicha muestra. Dependiendo de la accesibilidad y disponibilidad del marco, del costo de entrevista de las unidades encuestadas, del presupuesto disponible y de otros muchos factores, fijaremos un error de muestreo que en todo caso debe ser el mínimo posible. Dicho error de muestreo puede venir dado en términos absolutos, en términos relativos o sujeto adicionalmente a un coeficiente de confianza dado (sujeto a límites de tolerancia).

A continuación se calculará el tamaño de la muestra para cometer un error de muestreo dado al estimar las características poblacionales más comunes mediante muestreo aleatorio simple. Sin embargo, antes de determinar el error se debe primero escoger la variable de interés.

La variable de interés es la pregunta del cuestionario preliminar por medio de la cual se obtiene la cuasivarianza (estimación de la varianza) y se estima el error, con el cual se obtendrá la muestra final.

Para la selección de la variable de interés se notó que existían varias  opciones, debido a que son algunos los servicios básicos que son objeto de análisis, y en todos coincidía que la variable de interés era, la pregunta relacionada con la calificación que la ciudadanía le da a los servicios prestados por las Empresas analizadas en esta Tesis. Como no se puede escoger más de una pregunta como variable de interés, se procedió a seleccionar aquella pregunta que durante el proceso de la encuesta piloto, fue aquella que mayor cobertura tuvo, la pregunta que fue seleccionada como variable de interés fue aquella que se relacionaba con la calificación que la ciudadanía daba al servicio eléctrico.

En vista de que la pregunta seleccionada como variable de interés presentaba varias opciones, se procedió a calcular la cuasivarianza para cada una de estas y finalmente se escogió la de mayor cuasivarianza, la cual corresponde a la proporción de encuestados que califica el servicio de energía eléctrica como bueno.  

Para determinar el tamaño muestral, se trabajó con un error admisible de 4.41%. El error no es más que la diferencia en valor absoluto entre la media muestral y la media poblacional. Entonces, como ya se tienen todos los datos necesarios de la muestra final, a continuación se procede a detallar las fórmulas utilizadas para este fin.
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Donde:

Z2(/2  : coeficiente de confianza con (1-()100% de confianza.

p       : proporción de elementos en la muestra que tienen la        

            característica de interés.

q       : proporción de elementos que no tienen la característica, 

            (1-p)

E2      : cuadrado del error.
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Luego se halla el tamaño muestral empleando la siguiente fórmula:

En donde:

N : tamaño de la población = 37205
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Para la muestra piloto, se observa que:
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Entonces, el tamaño muestral final es:

En la TABLA III se presentan los tamaños de muestra para diferentes errores con un grado de confianza del 95%.

TABLA III

Tamaños de muestra

Error
Tamaño de muestra

2%

3%

4%

4.41%

5%
2171

997

567

468

365

Por medio de las fórmulas antes mencionadas, el tamaño de la muestra que se obtuvo fue de 468, que se consideró una cantidad apropiada y acorde con el presupuesto. De igual manera como se hizo en la encuesta piloto, el número de viviendas fue dividido para cuatro, de tal manera que el número de manzanas que intervinieron en el proceso de la encuesta fue de 117 y además se consideró un número de manzanas de reemplazo en caso de que no se pudiese obtener información de las manzanas elegidas. Por zona se consideró dejar tres manzanas de reserva.

Las 468 viviendas que resultaron en la muestra final, fueron seleccionadas como en la encuesta piloto, es decir, distribuidos de forma proporcional al tamaño de cada una de las zonas que conforman la subparroquia Tarqui Este (ver TABLA  IV). Para lo cual se usó la fórmula n*(Nk/N), donde n es el tamaño de la muestra final (468), Nk es el número de viviendas en cada zona y N es el número de viviendas totales en toda la subparroquia (37205). Por lo tanto, se tomará aleatoriamente la cantidad de viviendas mostradas en  la TABLA IV por zona. El mecanismo que se utilizará para la ubicación de las viviendas, son mencionados en el Capítulo 5.

TABLA IV

Número de viviendas a escoger por zonas censales

Subparroquia Tarqui Este

ZONAS
VIVIENDAS
n(Nk/N)

106
1129
14

164
2090
26

217
1575
20

218
1208
15

219
1369
17

220
1192
15

221
1446
18

222
1806
23

223
1353
17

224
1177
15

226
1557
20

227
1270
16

228
976
12

229
1041
13

230
1795
23

231
1101
14

232
1327
17

233
1651
21

234
1379
17

235
1573
20

236
1744
22

237
1680
21

238
1513
19

239
1702
21

240
1519
19

241
1032
13
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